

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

27 Апрѣля 1915 года.

№ 17.

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

Часть неофициальная.

П О У Ч Е Н І Е

въ день тезоименитства ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ 23-го апрѣля 1915 года.

„Всѣ мы, возлюбленные братіе, еще продолжаемъ жить свѣтлыми, радостными впечатлѣніями третьяго дня— 21 апрѣля, когда посѣтилъ насъ Благочестивѣйшій, Самодержавнѣйшій, Великій Государь нашъ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ, и думаю, что не погрѣшу, если, съ благословенія Владыки, воспользуюсь нынѣ церковной каѳедрой для произнесенія не обычнаго церковнаго поученія, а слова, приличествующаго только что пережитымъ и еще переживаемымъ духовно событіямъ.

Долго, долго, около полвѣка, ждала Тверь лицезрѣть и привѣтствовать Царя, желала видѣть Его въ своемъ Каѳедральномъ соборѣ у раки св. благовѣрнаго великаго князя Михаила Ярославича, во дворцѣ, домахъ, на площадяхъ и улицахъ своихъ. Правда, представители города много разъ за этотъ долгій періодъ времени встрѣчали ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА на перронѣ желѣзнодорожной станціи, при проѣздахъ Ихъ

изъ Петрограда въ Москву и обратно, и привѣтствовали отъ лица города съ подношеніемъ св. иконъ, хлѣба-соли и цвѣтовъ, но масса городского населенія, нося въ сердцахъ своихъ искреннія и глубокія вѣрноподданническія чувства и переживая подъемъ ихъ во время указанныхъ проѣздовъ, не могла лично привѣтсвовать возлюбленныхъ Монарховъ, не имѣла этого счастья. Нѣкоторые считали за великое счастье только посмотрѣть царскій поѣздъ, для чего нарочито ѣздили или ходили на станцію и къ полотну желѣзной дороги и издали провозглашали „ура“.

— 21 апрѣля исполнилось желаніе всѣхъ насъ.

Между нами—и здѣсь въ патрональномъ храмѣ Твери, и во дворцѣ, гдѣ происходило представленіе начальниковъ отдѣльныхъ частей и чиновъ военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, и въ лазаретахъ среди больныхъ и раненыхъ воиновъ, и при трехверстномъ проѣздѣ по улицамъ города со ст. Тверь до Каѳедрального собора среди массъ восторженно привѣтствовавшего народа, собравшагося отъ мала до велика, въ продолженіе 8 часовъ изволилъ пробыть Помазанникъ Божій, Православный Русскій Царь.

Царскій пріѣздъ всегда и вездѣ является величайшимъ народнымъ праздникомъ,—тѣмъ болѣе онъ явился таковымъ для нашего города, истомившагося въ ожиданіи Дорогого Гостя. И всѣ мы—носители и свидѣтели того неподдѣльнаго, искренняго восторга, который охватилъ сердца наши, горѣлъ во взорахъ нашихъ, вырывался изъ груди нашей въ могучихъ кликахъ и пѣніи гимна.

О чемъ же свидѣтельствуетъ этотъ священный восторгъ, съ которымъ всѣ города и селенія необъятной Россіи изъ вѣка въ вѣкъ встрѣчаютъ своихъ Царей?—Свидѣтельствуетъ несомнѣнно, съ полною очевидностію о беззавѣтной народной любви къ избранному Богомъ и Русскимъ народомъ долговѣчному Царскому Роду Романовыхъ, любви, воспитанной св. Православною Церковію и многострадальной славной Русскою исторіей. И эта любовь съ

особенною силою проявлялась и проявляется въ великіе моменты Государственной жизни, когда въ народѣ возбуждается здоровое патріотическое движеніе, и сердца и взоры вѣрноподанныхъ инстинктивно обращаются къ Царю, отъ Него ожидая призыва, а Онъ, озаренный свыше и воодушевленный любовью народа и къ народу, смѣло беретъ на Себя указуемый Промысломъ Божиимъ подвигъ, твердо вѣруя въ Бога и въ мощь народную. Когда въ такіе моменты Царь встрѣчается съ своимъ народомъ лицомъ къ лицу, единеніе между ними достигаетъ высшей ступени, какъ это мы и наблюдаемъ воочию въ настоящіе дни—дни великой Европейской войны. Всюду необычайное патріотическое движеніе и жертвы безъ конца,—всѣ стали въ той или другой степени Миниными и Пожарскими.

Черезъ Государя и въ Государѣ мы—Россіяне сознаемъ свое Государственное единство, свою силу, свою неодолимую мощь. Противъ безумныхъ выкриковъ враговъ нашего Государственного устройства мы твердо, съ полнымъ сознаниемъ и убѣжденіемъ, всегда будемъ исповѣдывать слѣдующій политическій догматъ: „только съ Царемъ Россія можетъ быть единымъ и нераздѣльнымъ Государствомъ; въ Царѣ мы имѣемъ облагодатствованнаго Отца отечества; безъ Царя—въ смутное время была лишь гибель наша, а съ Царемъ Православнымъ ничто для насъ не страшно: ни война, ни другія какія бѣдствія“. „Боже, Царя храни!“—вотъ наша всегдашняя молитва за Него.

Смотрите, какой великій подвигъ подъялъ на Себя Царь нашъ! Въ полномъ единеніи съ народомъ Своимъ выступилъ Онъ на защиту единоплеменныхъ и единовѣрныхъ Сербовъ, на которыхъ напала Австрія. Какъ одинъ человекъ, по слову Вождя своего, спокойно встала подъ знамена сильная Русская рать. Но не кровопролитія искалъ Онъ, а только извѣстнаго устрашающаго воз-

дѣйствія на обнаглѣвшую державу,—но вступилась за Австрію Германія. Гордый Вильгельмъ сдѣлалъ дерзкій вызовъ кроткому, миролюбивому Царю нашему и вовлекъ Россію въ ужасную кровопролитную войну. Дрогнуло сердце Помазанника Божія, но не отъ страха предъ врагами, а отъ боли за неизбѣжныя при войнѣ тяжелыя страданія народа. Поручивъ высшее командованіе опытному Полководцу Великому Князю Николаю Николаевичу, Онъ оставилъ за Собой общее руководство и наблюденіе за ходомъ военныхъ дѣйствій на сушѣ и на морѣ. Въ нужные моменты Онъ совершаетъ поѣздки въ ставку Главнокомандующаго и на передовыя позиціи для воодушевленія своихъ войскъ и для раздачи знаковъ отличія героямъ; а здѣсь вмѣстѣ съ честнымъ, твердымъ, мудрымъ правительствомъ и вѣрноподданнымъ воодушевленнымъ народомъ изыскиваетъ способы и средства къ снабженію многомилліонной арміи всѣмъ необходимымъ и къ возможному ослабленію бѣдственныхъ послѣдствій тяжелой войны, требующей все большіхъ и большіхъ жертвъ, но главный свой подвигъ Отецъ нашъ полагаетъ въ посѣщеніи и ободреніи больныхъ и раненыхъ воиновъ, къ заботамъ о семьяхъ ихъ и убитыхъ устремляетъ Свое любвеобильное Царское сердце.

Примѣру Его слѣдуютъ Супруга и Дѣти. Благочестивѣшая Государыня Императрица Александра Ѳеодоровна, день Ангела который мы нынѣ торжественно празднуемъ, въ большихъ размѣрахъ развиваетъ благотворительную дѣятельность, состоя во главѣ Верховнаго Совѣта и покровительствуя множеству благотворительныхъ учреждений. Дочери Ихъ Императорскихъ Величествъ съ полнымъ самоотверженіемъ служатъ дѣлу милосердія въ лазаретахъ для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Примѣромъ и призывомъ Царскимъ все приведено въ движеніе,—всѣ слои общества самоотверженно работаютъ на благо отечеству и несутъ Царю свои жертвы.

Будемъ молиться усердно Праведному Судии народовъ земли, да увѣнчается Царскій подвигъ, подвигъ Христолюбиваго воинства и всего русскаго народа славою полной побѣды надъ жестокими и сильными врагами, почетнымъ для насъ миромъ и умиротвореніемъ всего міра. Нашъ долгъ сохранять полное спокойствіе и твердую рѣшимость нести ниспосланный Господомъ крестъ до конца съ несокрушимымъ терпѣніемъ и глубокимъ смиреніемъ. Всѣ смиримся подъ крѣпкую Руку Божию и смиряясь, каждый на своемъ мѣстѣ, будемъ употреблять всѣ усилія къ достиженію великихъ цѣлей войны, всѣми разнообразными способами творить военное дѣло радостно, не воздыхающе.

Царелюбивые Тверитяне! Во всю свою жизнь храните въ себѣ и потомкамъ передайте радостное воспоминаніе о томъ патріотическомъ восторгѣ, какимъ жила Тверь въ достопамятный день Царскаго посѣщенія.

Царю нашему слава! Помяни, Господи, нашего Давида и всю кротость Его! Господи, силою Твоею возселится Царь и о спасеніи Твоемъ возрадуется зѣло. Аминь“.

Свящ. Тверской Муроносицкой церкви

Михаилъ Любскій.
